

大使……无论触角伸得多广，杨扬始终认为，体育的延展性很强，自己是在不断尝试它的多种可能。

在她看来，不同的身份之间并非孤立，而是有机互补。

“有人曾对我说：‘你都在国际体育组织任职了，现在还当

了WADA的副主席，为什么还要继续做冰场呢？’可能在这个人眼里，冰场运营是体育最末端的业务了。但如果没有做过这些具体的工作，我在国际体育组织里边，也很难有特别多的实际发展。”杨扬说。

“冠军基金”的创办，是杨扬将体育的价值向公益领域延伸的重要一步。她创办基金的初衷，一方面是希望让更多孩子参与运动，体验运动带来的成长；另一方面则是帮助退役运动员实现职业转型。“我希望搭建一个平台，让金牌运动员不止于金牌，还能实现更大的社会价值。”如今，冠军基金已经从中国红十字基金会下属的专项基金变为独立运营的模式。“我们不一定做得很大，但是要把事情做得更加精细。”

2016年里约奥运会，国际奥委会正式决定成立难民代表队，杨扬作为时任国际奥委会委员参与了这一决策，这也让她进一步了解了这



联合国难民署亲善大使杨扬（左）与难民女足队员交流。

个群体。2023年，她成为联合国难民署亲善大使。在埃塞俄比亚的难民营，她观看了当地社区与难民社区共同举办的足球比赛。裁判从远方请来，选手们拼尽全力，一位年轻人的话让她深受触动：“这场比赛对我们来说非常重要，它让我们的生活恢复了正常。”

数据显示，难民群体中超过70%是女性和儿童。杨扬在肯尼亚遇到的一支难民女子足球队，更是让她感受到了体育的力量——这支球队不仅走出难民营参加区域联赛，让更多人了解难民群体，更让女性有了发声的机会。“她们会聊比赛时谁来照顾孩子、装备如何保障，让这些需求被看见，是非常重要的。”

“体育在这些地方都在发挥它的作用，我作为体育人，有这样的机会做这些事情，其实是非常幸运的。”杨扬说，探访难民营的经历让她更加坚信：体育不仅能带来竞技的快乐，更能给予人希望，让身

处困境的人们找回生活的秩序。

在多元的社会身份之外，杨扬还是两个孩子的母亲，如何平衡繁忙的工作与家庭生活，是她必须面对的课题。在她看来，母亲的身份并不是一种负担，反而是女性拥有的独特优势：“当了妈之后要同时处理很多很多事情，

有孩子的、丈夫的、老人的，还有工作上的，这是我觉得女性比较强大的地方。”

从“带娃”这一点来说，她透露了自己的心得：一是陪伴孩子时保证质量，即使出差再多、工作任务再重，回到家之后她也会全身心陪伴孩子；二是“把家里人都‘忽悠’好，让他们都愿意来和你一起陪伴孩子的成长，这一点蛮重要的。”杨扬笑着说。

接下来是否还会有新的尝试？杨扬告诉《新民周刊》记者：自己并不会急于开启新的尝试，近几年的目标是在已触及的领域里再深耕、夯实一下。

不过很快，她又话锋一转：“谁知道呢？世界变化很快，未来或许会有新的任务和挑战到来。立足于体育本身去做这些事情，一直是我从来没有动摇过的，未来也不会动摇。”

对杨扬来说，人生不设限，未来无限、可能无限。F